

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
TELEFON 208.
Egyes szám: hétköznap 2 f.
Vasárnap 4 f.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Baranyay Lajos.

MOST A világháború.

mikor még bömböl az ágyu, csattog a kard, ropog a puska, most kell nekünk az árván maradt gyermekekről gondoskodnunk. A költő Három árvájából ezer árvák lettek, akik fölünk várják, hogy rendbe hozzuk a szobácskát, helyre-együk a ruhácskát. Ujat is vegyünk, kenyeret is adjunk. Felneveljük őket. A nemzet árváinak a nemzet gyermekeivé kell lenniök. A harctéren a hazáért elesett hősnek a gyermeke most már a te gyermeked, az enyém is, mindnyájunk gyermeke. Szent kötelességünk gondoskodni róluk.

Sok ezer már az árva, Isten tudja, még mennyi lesz. Egynek sem szabad azonban gondozó nélkül maradnia. Közös kötelesség oly otthonról gondoskodni számukra, ahol télen jól fűtött a kályha, megterített délben az asztal s puha ágy várja őket este. Ők atyjukat adták értünk, viszonzásul eny nyit csak mi is adhattunk. Nem — adhatunk — hanem adunk, kötelességünk adni.

A hadsegélyző hivatal most ennek megszerzésére kéri filléreinket. Ezekből a fillérek-ből akar pénztornyot építeni, amely az árvák gondozásának lesz az alapja. Buzditsunk az adakozásra? Nem tesszük. Ezt mindenki oly szent kötelességének érzi, hogy gyanúsítás lenne a buzdítás. Nekünk ehhez csak gyűjtőiv kell, amelyre ráírhatjuk obulusainkat.

Az orosz harctér

újhirebizonyára mindenütt nagy örömet okoztak. Minket magyarokat — bár stratégiailag alárendelt jelentőségűek — mégis a kárpáti harcok érdekeltek talán legjobban. És most hosszú elkeseredett küzdelmek után a Kárpátok vidéke megisztult az ellenségétől. Az összes átjárókat és szorosokat birtokba vették csapataink s ma már nincsenek orosz csapatok magyar földön. A magyar honvédekkel illeti ezért minden elismerés és dicsőség; mint a nagyszerű eredmény mutatja, bátran, vitélül harcoltak, ámbár sokszor óriási orosz túlerő szorongatta őket. A határon átkergetett orosz csapatok már Galičiába húzódtak vissza, vitéz csapataink azonban ide is követik őket. Az utóbbi hetekben folyó kárpáti harcok eredménye a hivatalos jelentés szerint: tízezer orosz katoná. — A legközelebbi időben mindenesetre a Varsó körüli harcok lesznek az érdeklődés középpontjában. A szövetséges seregek kedvező helyzetét eléggé jellemzi az, hogy az oroszok ellenállása itt mindegyre lanyhul. Dél-Lengyelországban, Kielec körül a német-osztrák-magyar seregek előnyomulása biztosan halad előre. A Nida-szakasz kiürítéséről pedig maguk az orosz újságok hoznak tudósításokat. Szóval az orosz harctér általános helyzete reánk nézve nagyon kedvezően alakul. Bukovinából az orosz visszavonulás megkezdődött, a Kárpátoknál a helyzet ugyanaz, a Dunajec és Nida mentén kitűnő tűzértségünk pontirólpontra űzi vissza az oroszokat, kik még legnagyobb erővel Varsó körül tartják magukat, mert jól tudják, hogy a lengyel főváros bevétele végzetes csapást mérne az orosz csapatokra.

A franciák

újából kikaptak a németektől. Nem történtek ugyan nagyobb csaták a harcoló felek között

ám alig mulik el egyetlen nap, amely kisebb-nagyobb sikert ne hozna a németeknek. Nieuport körül 300 marokkóit és aligrit öleket meg a német fegyverek; a la-bassei csatornától délre 2 lövészárk és 60 fogoly jutott a németek kezére; a hirhett argonnei erdőségeken pedig 731 közkatona, 12 tiszt, 12 géppuska és 10 kisebb ágyu volt a hadizsákmány. A franciák halálokban 4—500 embert veszítettek. A 155 ikfrancia gyalogezred teljesen elpusztult. És ezeket az eredményeket a németek csak jelentéktelen, kisebb sikereik közé sorolják! — Az angolok a belga tengerparton újra próbálkoznak; heves ágyuharcot indítottak a Westende körüli magaslatok ellen — Angliában egyre erősbödik a háboruellenes hangulat. Legújabbán a suffragettek mozgolódnak, akik Londonban és más városokban naponta zárt helyiségekben gyűléseket rendeznek, amelyekben állást foglalnak a háboru ellen és felszólítják az angol anyákat, hogy fiaikat ne küldjék a mészárszékre. A rendőrség persze nem tűri, hogy a suffragettek utcai tüntetéseket rendezzenek a béke érdekében és röpirataikat, amelyekben a békét követelik, elkobozza.

Az angol flotta tulsulya.

Az angol csatahajók nemcsak számarra nézve voltak többségben a német flotta fölött, hanem nagyságára és fegyverzetére is nagyjelölényben voltak. A Lion körül 10 és a Princess Royal 1910. év-ből származnak, egyenként több, mint harmincezer-tonnát képviselnek, midégyiken nyolc darab 343 centiméteres, 16 darab 102 centiméteres és 9 darab ágyu van. Tiger körül 16 1913-ban ment vízre, űrtartalma 28.960 tonna, fedélzetén nyolc darab 343 centiméteres, 12 darab 152 centiméteres és 9 kisebb ágyut visz. A New-Zealand körül 1911-ben bocsájtották vízre, 19 1000 tonna, van rajta 8 darab 30.5 centiméteres és 9 kisebb ágyu.

Az Indomitable még csak nyolc éves hadihajó, 37.500 tonna, fegyverzete 8 darab 30.5 centiméteres, 16 darab 10.2 centiméteres és 5 kisebb ágyúból áll. És mégis milyen tehetetlen.

Kozákok civilruhában.

Egy tábori levélből közöljük a következő érdekes részletet, amely rendkívül élénk fényt vet az oroszok harcolási módjára: Bent vagyunk Oroszországban s örömmel hallgatjuk az öreg harminc és felesek dörmögését. Két nappal ezelőtt erre járt Frigyes főherceg is és a fronton minden nem beosztott tiszttel kezét fogott. A lakosság megbizhatatlanságát és csodálatos jómódját állítólag sok civilbe öltözött kozák van közte, úgy, hogy a járórok minden civil lovasat lelőnek. A minap is elcsiptek egy ilyen kozákokat. A járók bement az istállóba, ahol sok szalma volt felhalmozva, bajonettel beszur a szalmába, kirug egy lö és mellette láthatóvá válik egy civilbe öltözött kozák, vele volt teljes fegyverzete és ruhája. Az oroszok „korrekt” harcmodorára nem vet valami kedvező fényt ez a fogás.

VARMEGYEI közgyűlés.

Fejérvármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 10 órakor tartotta Hungár Dénés h. főispán elnöklele allatt ez évi első rendes közgyűlését.

Madarász Józsefnek, a sárkereszturi kerület országgyűlési képviselőjének elparmentálása után egy sablonos alispáni jelentés következett.

Ezután a központi bizottság újralakítása történt meg választás után 1915—1918 évekre. A szavazatszedő bizottság tagjai voltak Verrebi Vég- István, Kenessey Gyula, Csontos Andor és Marton György. Megválasztottak: Balassa Sándor, dr. Balassa Imre, Pelczner Mihály, Frank Géza, Unger János, dr. Pajza Gyula, Kanessy Gyula, gr. Zichy Raiael, dr. Szily János, dr. Heima

SOVEGJARTO vaszonarnak. **Baratok epulete.**

Vagy választék

fehér és színes zsinor, kárpátból szőnyeg, takaró, paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb.

Örökö szabó és well

BEVONULÓ KATONÁKNAK!

Vizhatlan
hadicipők

13, 15, 24—

Trlikó ingek, nadrágok
2 60, 3, 4—

Swetterek

4, 12, 16—

Ujjasmellények

5, 10, 18—

Gyapjú lábszár-
védők

2, 4, 6—

Börgamasznik

12, 13, 20—

Meleg keztyűk

—80, 150, 280

Meleg harisnyák

—60, —80, 160

Hősapkák

150, 2, 3—

Érmelegítők

—50, —60, 1—

KNAZOVITZKY BÉLA

Baschlik vízmentes gummi hősapka 5 korona.
dívatruházában. Telefon-szám 163.

József, Verebi Végh István, Tóth Géza, Huszár Agost, gr. Eszterházy László, dr. Halász Kálmán, Leopold Lajos, Grómann Lajos, Vértessy József, Kutassy Ferenc, gr. Cziráky Antal, Mészáros Imre, dr. Fiáth György, dr. Szűts Gedeon, Sárközy Aurél, Pátróvits János, Meszlenyi László, Volegi István, Frankl Zsigmond.

Gróf Széchényi Viktor főispán közönlőlevelével a harcterről és a cs. és kir. 69. Hínderburg tábornok nevével viselő gyalogezred közönlőlevelét olvasták fel általános éljenzés közepette.

Abauj-Torna vármegye átiratára a közgyűlés az állandó választmányi következő javaslatot fogadta el:

Fejérvármegye törvényhatósági bizottsága Abauj-Torna vármegye közönségének főllirata tárgyában örömmel találja meg az alkalmat annak megállapítására, hogy a nemzeti létünkért és az emberiség szabadsága és kultúrája nagy érdekéért dúló világ-háborúban a mai hadseregünk hősiesség erőfeszítésében a magyar nemzet fiait el nem homályosítható érdemeket szereztek. E hősiesség erőfeszítések időszakos sikereivel találkozunk már hadseregünk fényes haditetteiben, melyért ez soha el nem múló hálaunkat kiérdemelte és amely azt a jogos reményt kelti szívünkben, hogy a további küzdelemben győzni fogunk és a győzelem a magyar nemzet számára is megtermi gyümölcsöt. De hogy eme gyümölcsök, melyek a király és a nemzet között a 67-iki kiegyezés parancsát végrehajtásával biztosítható teljes harmónia melegétől érhetnek csak meg a mi számunkra, valamilyen a monarchia tulsó felében keletkezhető magyarellenes centraliztikus vagy föderaliztikus áramlat derétől meg ne fonyadjanak, kormányzatunk bölcs és előrelátó gondoskodásának kell már most cselekvésbe lépni. Arra kéri tehát a törvényhatósági bizottság a kormányzatának fölterjesztésével a kormányzatot, hogy a jelzett cél megvalósítására a legjobb belátása szerint cselekedni méltóztassék.

Kassa szab. kir. város átirata a pénzügyminiszterhez a hadbavonulatakat érintő adóügyi kérdések szabályozása tárgyában szintén elfogadtatott.

Az ottomán vörös félhold céljaira 500 koronát szavaztak meg.

Mártonvásár község határozata a bérleti szerződés elfogadása tárgyában, Felcsut község határozata az óbarok iskola renoválási költségének visszafizetése tárgyában, Kaja szőszentpéter község határozata a

községi szolgák biztosítása tárgyában, árvaszék előterjesztése Szabó Istvánné Acsai Julianna örökségének a gyámpénztári tartalék alapján való kiutalványozása iránt és Szár község határozata szolgai állás megszüntetése és 2 éjjeli őri állás szervezése tárgyában hozzászólás nélkül az előadói javaslat szerint elfogadtatott.

A zámoló-csala—börgöndi köz-

ségi közdülőt felvették a vicinális utak hálózatába.

Fejérvármegye részvételéről az 1914—1915 évi háborúban Emlékkönyv kiadását határozta el a közgyűlés s Csontos Andor indítványára a harctéren elesett fejérvármegyeiek nevét is belefoglalják.

Ezután a közgyűlés déltájban minden különösebb esemény nélkül véget ért.

Royal Orfeum

Budapest, 1919. jan. 21.

Nagyságos

Baranyay Lajos urnak

Székesfehérvár.

Mai keletű b. levelére válaszul, tisztelettel értesítjük, hogy „Huncut istenkém” című kuplét, vagy „betét”-et nem ismerünk és ilyent nálunk nem is énekeltek.

*Kiváló tisztelettel.
Bálint.

Sárkabaré.

Budapest, 1915. jan. 21.

Nagyságos

Baranyay Lajos urnak

Székesfehérvár.

Mai keletű b. levelére válaszul tisztelettel értesítjük, hogy „Huncut istenkém” című kuplét, vagy „betét”-et nem ismerünk és ilyent nálunk nem is énekeltek.

Kiváló tisztelettel.
Bálint.

Grand etablissement trocadero.

Budapest, 1915. jan. 21.

A Fejérvármegyei Napló

Tek. Szerkesztőségének

Székesfehérvár.

B. levelükre tisztelettel értesítjük, hogy a kérdezett kuplénk nálunk nem szerepeltek a műsoron.

Tisztelettel
Gyulai Gyula
igazgató.

Casino de Paris

Budapest, 19145. jan. 22.

Tekintetes

Baranyay Lajos szerkesztő urnak

Székesfehérvár.

Folyó hó 21-én kelt b. soraira értesitem, hogy említett kuplét előttem teljesen ismeretlenek, azok nem jutottak hozzám s ilyen kuplék színpadon nem is adták s nem is adnának elő.

Egyébiránt az előadandó műsort a szerződött tag saját költségére fartozik beszerezni.

Teljes tisztelettel
Keleti Herman.

Tehát ezek közül egyikben sincsen műsoron, a legtojobbnál sohasem volt.

Hát akkor hol van műsoron a Kokott imája?

Beleznay művésznőhöz intézük kérdésünket. Válaszolja! A bíróság előtt azzal védekezett, hogy állandóan műsoron van a fővárosban. Hát hol?

Fentartja-e továbbra is a bíróság előtt tett nyilatkozatát? Nevezze meg azon helyeket, ahol hát tényleg műsoron van

Hol van műsoron a „Kokott imája“?

A Kokott imájának mozibotrányja olvasóközönségünk előtt még jól ismerős. Még mindenki tudja, hogy élénkítése mekkora felháborodást keltett Székesfehérvár józresztű közönségében, mennyire megbőtránkozott a jó Istennek lezsíványozásán, lehunautozásán. Az ügybe a rendőrség is beleavatkozott s hivatalból áttette a bíróságra, amely istenkáromlás címén. eljárást indított Belezny Margit fővárosi színésznő ellen. A tárgyalás a minap volt, amely Belezny felmentésével végződött.

Belezny azzal védte magát a bíróság előtt, hogy a Kokott imája Budapestten állandó műsoron van.

Irtunk a fővárosba a kabarék és orfeumok igazgatóinak, hogy vajjon náluk a Kokott imája a „huncut istenkém, zsivány istenkém” betétekkel műsoron van-e? Leveleinkre a következő válaszok érkeztek:

Budapest, 1915. I. 23.

Tisztelt Szerkesztő Ur!

F. hó 21-én kelt b. levelére válaszul van szerencsém értesíteni, hogy a kérdezett Kokott imája c. kuplét a Jardin d'Hiverben — legutóbb is 1914. április hó óta, amióta a házat én vezetem — nem énekeltek. Tisztelettel
Merei Adolf.

Palais de danse.

Budapest, 1915. jan. 21-én.

Tekintetes

Baranyay Lajos urnak

Székesfehérvár.

F. hó 21-éről kelt b. levelére válaszul értesítjük, hogy az Ön által kérdezett kuplét a Kristálypalotában egyáltalában, nem énekeltek.

Tisztelettel

Halmai,
a Kristálypalota titkára.

„Projectograph”

Budapest, 1915. jan. 21.

Tekintetes

Baranyay Lajos urnak,

Székesfehérvár.

Folyó hó 21-én kelt b. levele elintézésére tisztelettel értesítjük, hogy a Kokott imája c. kuplét színházunkban elő nem adott.

Magunkat ajánlva vagyunk

kiváló tisztelettel

„Projectograph”

Mozgófénykép és Gépgyár
Részvénytársaság

*

Budapest, 1915. jan. 25.

Tekintetes

Baranyay Lajos urnak

Székesfehérvár.

Igazgatóm megbízásából szives tudomására hozom, miszerint a kuplét nem is ismerjük és nálunk soha senki által előadva nem lett.

Tisztelettel

Gömmöry Jenő

a Steinhardt Orfeum ügyelője.

*

Fővárosi Orfeum

Budapest, 1915. jan. 21.

Tekintetes

Baranyay Lajos urnak

Székesfehérvár.

Mai b. sorai folytán van szerencsém értesíteni, hogy a Pavillon Mascotte mult év május 31-én megszűnt.

Azt a kuplét, mely iránt Uraságod érdeklődik, a Fővárosi Orfeumban ma az évadban nem énekelte és nem éneklé senki sem. Hogy egyáltalán előadta-e valaki a kuplét valaha, erre sem én nem emlékszem, sem pedig személyzetem erről nem tud.

Kiváló tisztelettel

Waldmann Imre

igazgató.

Bevonuló népfelkelők figyelmébe!

Alsóing és nadrág gyapjú és teveszörből, gyapjú swetter, teveször- és szörme mellény, nyakvédő, hősapka, érmelegítő, lábszárvédő, vízhatlan posztó- és börgamaszni, kötött- és bárbelésses keztyű, teveször-harisnya, tálmelegítő, szörmegallér, zseblámpa stb.

Nagy választékban, legolcsóbban

NOFITZER-nel kapható.

Vízhatlan hátizsak, „Basch” hegyvédő és takaró-pokrócból nagy választék.

az ő kedvenc Kokott imája. Ezzel Beleznay Margit önmagának is tartozik, hiszen szavainak igazolásáról van szó. Mig ez meg nem történik, nem veheti rossz néven, ha továbbra is kérdőjelek maradunk.

Madarász József halála.

A magyar képviselők nesztora, Madarász József százegek éves korában tegnap délután 2 óraker kispesti lakásán, a Jókai-utca 52. sz. házban hirtelen elhunyt. Madarász nyolcvanhárom évvel ezelőtt is ott volt a rendi országgyűlésen, mint a távollévők követe. 1848 óta mindig képviselő volt és mindig a sárkeresztúri kerület küldötte az ország házába.

Tegnap délután két órátkor hirtelen rosszullett fogta el, mire azonban orvos érkezett, Madarász József már halott volt.

Madarász József, aki valamikor a politikai életben oly nagy szerepet játszott, az utóbbi időben talán éppen gyengélkedése miatt, teljesen fávtartotta magát a politikai küzdőtérrel. Szegény, mondhatni, szegényes viszonyok között él kispesti lakásában hozzátartozóinak körében. Állandóan mellette tartózkodott feleségén kívül fia ifj. Madarász József volt országgyűlési képviselő is.

Az egyesült függetlenségi és negyvennyolcas párt az elhunyt saját halottjának tekinteti és gondoskodik temetéséről is, amely kedden délután háromkor lesz a Keresepi-uti temető halottsházából. A párt nevében Lovász Márton országgyűlési képviselő bucsuzatja a gyászszertartást pedig Haypál Benő ev. ref. lelkész végzi.

melegéltotdayarászolna a harctérre. Jaj Istennem, de hát semmitsem lehet. Csak aggódni, csak részvételturndunk lenni. Csak szeretni tudunk benneteket. Hazavárni. Inkább ma, mint holnap. Rátok gondolni folyton. Rólátok álmodni. Veletek együtt szenvedni. Könnyíti ez a téli háboru borzalma? Mondjátok meg édes, kedves katonáik. Talán nekünk is könnyebb lesz a lélek a szív szenvedése itton.

— **Hőseink.** Ballay János fő hadnagyot és Achreier Károly hadnagyot a cs. és kir. 69. gyalogezrednél a király az ellenségégg szemben való vitézsége elismeréséül dicsőró elismerésben részesítette.

— **Azoltáregylet választmányi ülése** február 9 én lesz. Kérjük a hátralékos tagokat, hogy tagdíjaitak sziveskedjenek befizetni.

— **Főhercegi elismerés** Dr. Polgár Iván ciszterciota tanár tizenegy nyelvű füzeteckét szerkesztett a harctéren küzdő katonák számára, hogy a külföldie nyelvű sebesült katonákkal az orvosok és szanitécek beszélni tudjanak. Az ügyes munkáért a minap Hindenburg hadvezér fejtezte ki elismerését, most pedig Ferenc Szalvator főherceg irt levelet a tudós tanárnak, amelyben magas elismerését fejezi ki.

— **Kitünteteti 69-es katonák** A 69-ik gyalogezred újabb hősi sikereiről adnak számot az alábbi kitüntetések: a főparancsnokság az ellenség előtt való bátor magatartásukért **Vadász János** ösmesternek az arany vitézségi érmét. **Arany János, Schnepf Mihály és Varga János** szakaszvezetőknek, **Czecczi József** káplárnak és **Som Maxi** gyalogosnak az ezüst vitézségi érem I. osztályát. **Fekete István, Nagy Gáspár, László József, Kiegy Imre és Varga János** szakaszneze óknek, **Farnady József, Genk Ferenc, Kovács László, Oláh Dániel, Pálincás János és Pletscher János** káplároknak, **Kolozsary István, Szabó András, Szabó István II. és Szönyegi Mihály** őrvezetőknek, **Balogh József, Faust Rudolf, Józsa István, Leinyemán József, Link József, Nagy Lajos, Szabó István, Takács István I., Tokos Ferenc és Végh János** gyalogosoknak. **Boros Vilmos** trombitásnak, **Fittler János** tisztiszolgának, valamennyien a 69. gyalogezredben, az ezüst vitézségi érem II. osztályát adományozta.

— **A Pro Patria közgyűlése.** A Pro Patria ifjusági egyesület a megyéhez nagytermében vásárpnap délelőtt 11 óraker nagy közönség jelenlétében tartotta meg első közgyűlését. Az elnökkel emelvényen **Hübner Alice** elnök, az egyesület alapításában fáradozó **Szechenyi Sári** és **Irma** grófnők és **Hübner András** útlek. Az elnök szép beszéddel üdvözölte a jelenvöltoakat és megnyitotta a közgyűlést. Utána **Hübner András** egyesületi jegyző köszönetet mondott Szechenyi Irma grófnőnek, mint a Pro Patria alapítójának. Majd Szechenyi Sár, grófnő a Pro Patria pénztárnok az egyesület bevételéről kiadásáról és munkásságáról tett jelentést. Ezután legnagyobb lelkesedéssel megválasztották az egyesület vednökéül **Dr. Prohászka Ottokár** megyéspüspököt, gróf **Szechenyi Viktort**, **Szönyegi**

Marich Julia alapítványi hölgyet elnökül **Hübner Alicet**, ügyvezető elnökül gróf **Szechenyi Sári**, pénztárnokul gróf **Szechenyi Imrét**, főjegyzőül **Hübner Andrást**. Megalapította a negyven fősől álló férfi és női választmányt. Ezután a folyó ügyek tárgyalása következett, amelynek során a közgyűlés elhatározta, hogy a "Pro Patria" pénztára új várahangversenyt rendez. Végül az elnök köszönetet mondott a közönség lelkes megjelenéséért és ezzel a közgyűlés befejeződött.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mind azoknak, akik szeretet tőlünk ellunyta alkalmával, aki a hazáért halt meg, részvétüket kifejezték, bánatunkat enyhíteni iparkodtak, a temetésén megjelentek és a sirra koszorút helyeztek, ezuton is hálás köszönetünket fejezzük ki. **Molnár József és családja.** — Drága halottunkért az engesztelő gyászmeze folyó hó 3-an reggel 8 óraker lesz a Székesegyházban.

— **Népszövetségi est.** A fülel népszövetség Beszky József espereslelkőre, igazgató vezetésével jól sikerült eszt rendezett vásárpnap. Az ünnepekben nagyszámú közönség jelent meg. Szijártó Károly kántortanító élvezetes előadást tartott, Molnár Aladár pedig ügyes szavallatokkal szerepelt.

— **A gyertya is megrágnál.** A petróleumdrágaság után most a gyertya is megrágnál. A vegyszeti gyárak központjának jelentése szerint a gyertyagyárakok száz kilonként tizenyolc koronával felemeltek a gyertyaárakat. Ez az áremelés a szegényebb sorsu fogyasztókat sújtja a legjobban, mert a forgalom hetvenkét százaléka eddig a kicsinybeni, árapontkénti fogyasztás szolgáltatta.

— **Egy sebesült aki visszanyerte beszéloképességét.** Kaposvárról írják: Tóth Károly 44-es baka, akit egy ellenséges gránát a legvégbő röpített és amidőn a földre zuhant, egy bajtársa széttroncsolt lábárába esett rá, a nagy ijedségben elvesztette beszéloképességét. Összetörve Kaposvárra szállították és az itteni Vöröskeresztkörhöz ápolták. Már majdnem egészen meggyógyult, csakhogy beszélni nem tudott. A napokban nagymosás volt a körházban és őt ottan forgóldott, e közben elesett és egy kevés forró vizet tartalmazó dzsábába esett. Ezen kis baleset következtében visszanyerte beszéloképességét.

— **A Szekesfehervári Gazdakör felhívja** a gazdaközönséget, hogy tavaszi búza, árpa és zab vetémség igényét 1915. február hó 10-ik napjáig Árkos Jenő gazdasági egyesületi titkárnál okvetlenül jelentse be és ugyanott egyidejűleg 5 korona előleggel tegyen le; egyuttal figyelmezteti a gazdaközönséget, hogy minél több búzát, árpat zabol és konyhaveteményt termeljen, semmi fély területet házaiknál, kertjeiknél bevetetlenül ne hagyjanak, mert Galiában és Németerországban a háboru vidékein terményekre számitani nem lehet és bizonyosan számithatnak terményeiknek értékesítésére.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mind azoknak, akik szeretet tőlünk ellunyta alkalmával részvétüket kifejezték, bánatunkat enyhíteni iparkodtak, a temetésén megjelentek és a sirra koszorút helyeztek, ezuton is hálás köszönetünket fejezzük ki. **Vinczák Ferenc** és **nejekivály Terézia.** — **Adomány.** Kálóczy József a sebesült katonáknak 100 db. cigarettát küldött. — **Szövetségünkbe.**

— **A háboru erkölcsi kihatása.** **Dr. Prohászka Ottokár** megyéspüspök nagy érdeklődéssel a feltűnést keltett háborus felolvasása megjelent a Fejérmegyei Napló kiadásában. Ára 20 fillér. Kapható kiadóhivatalunkban, az Egyházmegyei könyvtárműködésben és könyvkereskedésekben. A tiszta jövedelmet a sebesült katonák fogják élvezni. Miután a kieszlet hamar elfogy, mindenki iparkodjék gyorsan megszerezni ezt a nagyértékű munkát.

— **A szórakoztatás megadójátása** a katonái segély célra. Erdekes tervet vetettek fel, hogy a háboruban munkakeptelené vált vagy elesett katonáink árvaít segíthessük. E terv szerint a kaszinóban, kávéházakban vagy olyan egyletekben ahol kártya, domino, sakk vagy biliárd folyik, minden játékost naponta bizonyos összeggel kellene megadójatni a fönt jelzett célra. Minden kártyázó fizessen tíz fillért, a többi szórakoztató játásma után pedig személyenként 5 fillér volna fizetendő. Az okos idea abból az elvből indul ki, hogy aki szórakozik, az nem szenved és így szórakozásának megvátfással jutasson valamit a szenvedők nyomorának enyhítésére. Különbök is, aki kártyázni lelt, annak se ide, se oda az a tiz fillér, hiszen mindenki, aki szórakozásból ül le kártyánál, már jó eleve számít arra, hogy egy pár haost vagy nyer vagy veszít. Aki pedig nyereszkeedésből ül le a kártyaszálhoz, az annál inkább rászolgál a megadójátásra. A terv kivitele ez volna: A állam nyomtatva e célra 10 és 15 filleres jegyeket bélyeg alakban. Ezeket a bélyegeket minden posán és bélyegárusító helyen kellene árusítani. A kávéházak, vendéglők és egyletek ezeket a bélyegeket a szükséghez képest beszereznek és minden egyes játékosnak naponta elárusítanak, mielőtt az illetők még játékhoz ülneének. Minthogy a játékosokat kiszolgáló személyzet előre veszi meg a postán vagy bélyegárusító helyen a szükséges jegyeket, öket bizonyos jutalomban kellene részesíteni, az állam az előrdvételnél bizonyos százalék kedvezményt adna az illetőknek. Ennek a kedvezménynek rávén el lehetne érní azt, hogy a kiszolgáló személyzet igyekedjen fog arra, hogy mindenkétfelízesse a segélypénzt, mert hiszen ebből neki is haszna van. Ilyen uton módon nem csekély összeget lehetne összegyűjteni a segélyre szorultak istápolására.

Szekesfehervár szab. kir. város

APOLLO

színház

Keddén, február hó 2-án:

1. Utazás Svájpban, (term. u.)
- 2.-3.-4.-5.

Az ü dözött vad.

Jelenetek az orosz-élet máltségéből. — 4 felv.

6. **Az asszony verve jó.**

7. Vigáték 2 fevónasban.

Katonai állomásparancsnokság figyelmébe. Egymás után kapjuk a panaszos leveleket a gyakorlatos katonák ellen, akik trágár nótákkal kurjongatják végig a városvégén levő utcákat. Különösen a szülők panaszoknak, hogy nem bírják eléggé ovni gyermekeiket, hogy ezeket a nótázásokat meg ne hallják. Biztosra vettük, hogy a katonai hatóság gyorsan és szigorúan fog intézkedni.

Megvarték a csósz. Stancsics József Seregeyes uti vendéglőjében vasárnap éjjel Javula József és Kovács István a záróra után is mulattak. Kaszás József csósz kötelességéhez híven figyelmeztette a mulatókat a záróra, mire a két legény azzal válaszolt, hogy Kaszást alaposan helybenhagyták. A csószt sérüléseivel a Szent György kórházba szállították.

A megrongálódott kétkoronás bankjegyek becserélése. A közönség részéről sürdén hallatszik a panasz az Osztrák-Magyar Bank ellen az ócska anyagu 2. koronás papiros pénzek szakadozott állapota miatt. Figyelembe kell azonban venni, hogy ezeket a kisbankjegyeket nagy tömegben a harctéren levő csapatoknak küldték el és ott rongálódtak meg túlságosan. Amíg ily erősen megviselt bankjegyek vannak forgalomban, az Osztrák-Magyar Bank nem segíthet a bajon. A nagy közönség segítségére van mód annyiban, hogy a rongyos bankjegyeket a közönség vegye be az Osztrák-Magyar Bankba, ahol azokat mindig kifigasztalun új bank jegyre cserélik be.

Szobatóz. Czák István a munkásbiztosítói hivatalzolgája Kégl György utca 1. sz. alatti lakásába tegnap a kályha melletti ruháskéba kigyuladt, amelyről a többi háor is tüzet fogott s a szobaberendezés legnagyobb része elégett.

Letartóztatott pincér. A szekszárdi rendőrség család miatt körözötte Krausz Lszó pincért. A székesfehérvári rendőrség a városunkban tartózkodó pincért felismerte s letartóztatta. Átadták az ügyésznek.

Hadsegélyző Bizottsághoz folytatólagosan befolyt pénzadományok kimutatása: Dombi Márk újvi megv. 10 K, Kovács István Velence újvi megv. 5 K, Schir József Pátka koszoru megv. 10 K, Egy 17 es honvéd elmaradt szoldja 5 K. 20 fill. Vörösmarty kör gyűjtésén befolyt 21 K. N. N. 1 K, Csapó Irma 10 K, Knazovitzky Béla 50 K, a harcosok özvegyei és árvái javára. Fekete Géza gyűjtőívén befolyt 32 K, Juranek J. vendéglőjében persely tartalma 6 K. 76 fill, Maayer Király persely tartalma 6 K. 95 fill, Fekete Sas persely tartalma 8 K. 20 fill. Ádám Bala hadnogy 10 K, Dr. Krausz Sigmund 10 K, E. Gy. 2 K.

Rövid hírek.

Lőrekiválás lesz. Ma érkezett le a városzhoz a honvédelmi miniszternek az újabb lőrekiválásra és árak ra vonatkozó rendelete.

A gabonakészlet összeírására Neufeld Lajos miniszteri kiküldött városunkba érkezett.

A háboru árváinak. A kath legény egyesület a háboru árvái számára 21 K. 20 fillért küldött szerkesztőségünkbe.

Szinházi cukorkák nagy választékban, szaloncukor, tea sütemények. Naponta friss vadak, pöntének balatoni süllő. Gebauer Testvéreknél Kossuth-utca 9. Telefon 340.

Adakozunk a háboru árváinak számára.

Köhöges és rekedtségg ellen a legjobbknak bizonyult szer a Dr. Störk-féle komprimált mellpasztilla. Egy doboz ára 50 fillér. **Kapható Szűts Róbert „Magyar Korona” gyógyszertárában Székesfehérvár Városházter.**

MIJMEI kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR :: (BARÁTOK ÉPÜLETE) ::

Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapypörköldé! Telefon 250.

SZINHÁZ.

1915. jan. 30.

A Gésák, vagy egy japán teaház története. (Ernyey Aurélia jutalomjátéka.) Ezt a pompás operettet adták szombaton a színházban. Maga a librettó valamikor nagyon népszerű lehetett, hisz akkor még kedvesek voltak előttünk a mandula szemű, fúrge kis japánok, akkor még nem ismertük eléggé a napkelet e furlangos gyermekeit; most haragszunk ugyan rájuk, de azért mégis szívesen elhallgatjuk a kis gésák szomorú, egyhangú életét fesítő történeteket. — A Gésák zenéje szintén nagyon népszerű; kellemes, fűlbemászó melodíait nem lehet egyhamar elfelejteni. Ha kimegyünk a színházból s talán el is felejtettük már, hogy ott voltunk, de azok a kedves hangok még mindig ott csengnek bognak fülünkben, mint ha csak gondúzó, vidámságotkeltő jóbarátokként akarnának hozzánk szegődni. Mint mikor így télen azok a sokcsengőjű, pompás szának végigsuhanak mellettünk a fagyos uton, s a hirtelen zajra fölfelgyünk, aztán másféle terelődik az érdeklődésünk, mert a gyorsábu teliverek messze ragadták már könnyű terüket s aztán nem látunk már semmit, nem hallunk már csengőzajt és mégis úgy érezzük, mintha ott musz-ikálnának a fülünkben azok a kis liliputi csengetyűk, épen ilyen hangulatban érzí magát az ember a Gésák előadása után is ilyen hangulatot azonban csak egy elsőrangú előadás tud kelteni bennünk; ám megvalljuk, a szombati nem volt ilyen. Lehet, hogy épen a zenekar hiányát éreztük meg önkéntelenül is ennél a darabnál, mert a legnagyobb vonzóereje a Gésáknak mi den bizonyosk a zene. Magáról az előadásról a következőkbe jgye zük meg: Ernyey játékában sok volt a meszterkéltség, táncprodukumait azonban főítelen elismerés és dicitérellel; Baróti japán márkijával se h gysem tudunk rokonszenvezni (de nem annak ellenszenves volta, hanem Baróti alakítása és játéka miatt; úgy véljük, Aranyossy is ezen a véleményen van.) Agyon jó volt Fahúsi, szepen énekel Réthy Margit és kedves játékok produkálék Aranyossy és Biller Iren. Az előadást jó félház nézte végig. A jutalomjáékos egész halom csokort kapott, de kijutott neki a tapsból is.

Az üldözött vad. Tegnap mutatta be az Apolló Színház az Üldözött vad c. 4 felvonásos drámát, melynek szemlélésével szemtanúi vagyunk az oroszok kegyetlenkedésének. A műsört egy kitűnő 2 felvonásos vígjáték az Asszony verve jó és egy szép tájkép egészítik ki. Az előadások 3, 5, 7 és 9 óraor kezdődnek.

Szerkesztői üzenet.

L. Gy. Pázmánd. Hálás köszönet, de megkésve érkezejt.

N. E. Helyben. A pesti művészeknek tudunkkal nem jár tiszteltedij. Hogy miért van 100%-os ártemelés, az nem tartozik hozzánk.

Hős katonák. Póla. Ezer örömmel teljesítjük a kérészt.

M. A. Hindenburg-nagyfalu. A mi örömlünket és büszkeségünket csak akkor fogják igazán látni, ha hazajönnek. A Hindenburg-nagyfalu képsalját kíváncsian várjuk. Magyar testveri szeretettel sok üdvözlét.

Helyben. Halálhíre fájdalom — újabb megerősítések nyert.

K. S. A déli harctéren vannak.

V. K. Helyben. Székesfehérvár összes hadikórházaiiban a legnagyobb rend és ponosság van, amelyért a felsőbb vezetőségek már többször a legnagyobb elismeréstük fejze ék ki. A betegek ellátása teljesen kifogástalan. Amit csak megtehetnek, mindenük megvan a derek sebesülteknek. Kapnak reggelit, tizórait, ebédet, uzsonnát és vacsorát. Még pedig jót, izleletet és eleget. A legfényesebb bizonyítékok maguk a sebesültek szolgálataik, akik már több ízben hirlapilag is kifejezték hálájukat gondozóiknak. Es midőn hadikórházainkról ezt a dicitéret mondjuk, az elismerés és dicitéret a kórházak parancsnokát, dr. Gutherz Jenő törzssorvoszt illeti, aki teljes odaadással, fáradhatatlanul teljesíti nemes hivatását.

Önkéntes árverési hirdetmény.

Február 7-én (vasárnap) d. u. 3 óraor a Székesfehérvári Hitelszövetkezet a Deák Ferenc-utca 4. sz. a telepén a hatóság közbenjöttével

Önkéntes árverést tartunk, amely alkalommal 1 db. villamos üzemre berendezett fűrészelő és faaprító gép, 3 db. kocszi, 2 db. tizedes mérleg és különféle felszerelési tárgyak kerülnek eladás alá.

Az árverés iránt érdeklődők és tárgyak jegyzékét dr. Kneifel Ferenc szövé. ügyész urnál (Jókai-utca 3.) megtekinthetik és az árverésre vonatkozólag felvilágosítást nyerhetnek.

Székesfehérvári Hitelszövetkezet.

APRÓHIRDETÉSEK.

I szobás lakás mellékhelyiségekkel máj 1 re, istálló és kocsiszin azonnal kiadó. Öreg-utca 4. alatt, ugvanott házmester felvétetik.

Alsókirálysor 4. sz. a. 1 szobás lakás mellékhelyiségekkel és egy szoba pedig közöskonyhával febr. 1-re kiadó. Bővebbet Öreg u. 4.

Egy pár igaslo eladó. Felsőkirálysor 49.

Jó mosónő ajánlkozik házhoz Özv. Huszár Béláné, Deak Ferenc-utca 2.

Egy ügyes, jó fiu felvétetik a Vadaszödszében Budai ut 6.

Gazdasági cseléd, nem hadköteles, nőilen azonnal beléphet a sárpen-telei plebánoshoz.

Egy kétszobás utcali uri lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt május 1-re kiadó. Bővebbet a Kümmel virágüzletben Kossuth utca.

OLYMPIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ — BUDA-ÚT 3. —

Február hó 1 és 2-án: **HÉTFŐN és KEDDEN**

Henny Porten sorozat V.

ÓFEN ÉGE

(vigjáték 3 felvonásban.)

Fényes pótmússorral.

Hétfőn 2 előadás este 6 és 9 óraor. Kedden 4 előadás 3, 5, 7 és 9 óraor.

Rendes helyárak.

SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ :: IPAROSOK SZÖVETKEZETÉNEK ::

BUTORÁRUCSARNOKA

MINT AZ O. K. H. TAGJA

ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a legegyszerűbbtől a leginomabb kiviteleg állandó

NAGY RAKTÁR.

Butoraink ugy izlés, mint minőség tekintetében versenyepeksek bármely más hasonló nagy és elsőrendű raktárak áruiival. **Elsőrendű műszatalosok által felülbírált modern háló-, ebédli-, salon- és uriszobák stb.**

Állandó butorkiallítás!

Kiváló minőségű tolnai szőnyegek nagy választékban kizárólag árucarsarnokunkban kaphatók

TELEFON 258.

— KOSSUTH-U. 10.